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 ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ 

ОСОБИСТІСНИХ  РИС ТА ПРОЯВУ ТРИВОЖНОСТІ МОЛОДІ 

ПІД ЧАС ПОВІТРЯНОЇ ТРИВОГИ  

 

Анотація. У тезах розкрито сутність понять «тривожність» та 

«особистісні риси», проаналізовано основні дослідження, які стосуються 

вивчення взаємозв’язку особистісних рис та прояву тривожності у людей в 

умовах воєнних дій. 

Ключові слова: тривожність, особистісні риси, особистісна тривожність,  

ситуативна тривожність.  

 

Постановка проблеми. Досить часто можна зустріти тези про те, що XX 

століття було століттям тривоги, неврозів та паніки. Проте така тенденція 

незмінна і у XXI столітті, оскільки це період кардинальних змін у соціальних, 

політичних, суспільних та технологічних сферах життя. Враховуючи 

повномаштабну війну в Україні впродовж останніх двох років, підвищений 

рівень тривожності не є безпідставним. Саме тому дослідження тривожності в 

умовах стресу та екстремальних ситуацій має велике значення, оскільки 

результати таких досліджень можуть допомогти виявити особливості реакцій 

людей на небезпеку та розробити ефективні методи психологічної підтримки та 

реабілітації.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Вперше термін 

«тривожність» був введений у науковий обіг в XIX столітті, коли було 

розроблено концепцію неврозів. Вчені вивчали симптоми тривожності та 

спробували класифікувати цей стан як окремий розлад. Згодом вивчення 

тривожності стало активно розвиватися в рамках багатьох наукових дисциплін. 

Серед найвідоміших дослідників тривожності можна виділити З. Фройда, Г. 

Сельє, А. Бека, Р. Мея, Р. Йеркса, М. Гамільтона та Ч. Спілбергера. В Україні 

дослідженнями тривожності займалися Г. Гулько, Н. Яковлева, А. Гринечко, С. 

Васьківська, О. Волошок, Т. Іванова, Є. Калюжна та інші. Дослідження 

тривожності в умовах стресу та екстремальних ситуацій є важливим та 

актуальними для сьогодення. Цей напрямок вивчення тривожності передбачає 

дослідження різних аспектів, пов'язаних з реакцією організму на стресові 

подразники та екстремальні ситуації. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  Вивчення тривожності та її 

проявів у надзвичайних ситуаціях базується на теоретико-методологічних 

засадах психології, соціології, медицини та інших наукових дисциплін. Однією 
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з ключових засад є визнання того, що тривожність є нормальною реакцією 

людини на стрес та небезпеку, але вона може стати проблемою, якщо стає 

надмірною та перешкоджає нормальному функціонуванню особистості. 

Один із основних аспектів, що досліджуються, це залежність між 

тривожністю та рівнем стресу. Вивчення цього аспекту дає змогу зрозуміти, як 

різні рівні стресу впливають на рівень тривожності і дозволяє розробити 

ефективні методи корекції стану. Також важливим аспектом дослідження є 

вивчення взаємодії між тривожністю та емоціями. Екстремальні ситуації, 

зазвичай, супроводжуються сильними емоційними переживаннями, і тому 

розуміння взаємозв'язку між тривожністю та емоціями є дуже важливим для 

розуміння як організм реагує на стресові ситуації та як можна зменшити вплив 

стресу на психічний стан людини. 

Для вивчення тривожності в умовах стресу та екстремальних ситуацій 

використовуються різноманітні психологічні методики, такі як анкетування, 

психофізіологічні вимірювання, спостереження та інтерв'ю. Одним з методів 

дослідження тривожності в умовах стресу та екстремальних ситуацій є метод 

моделювання, який дозволяє дослідникам відтворити умови, в яких можуть 

виникати стресові ситуації, та вивчити, як реагує на них організм людини. 

Іншим методом є діагностика тривожності в реальних екстремальних ситуаціях, 

наприклад, участі у військових діях чи аваріях. (Асоцький, 2014; Іванова,2020; 

Сургунд  та Капустіна, 2023). 

Один з прикладів досліджень, що вивчають тривожність в умовах 

стресу, це дослідження А. Бандури та його колег з університету Стенфорда, які 

вивчали вплив моделювання стресових ситуацій на рівень тривожності у дітей. 

Результати показали, що діти, які спостерігали за успішними дорослими, мали 

менший рівень тривожності під час тесту, ніж діти, які спостерігали за 

неуспішними дорослими (Bandura, Ross D., & Ross S. A., 1961). 

Ще одним прикладом дослідження тривожності у стані стресу та 

екстремальних ситуаціях є робота Л. Беліченко «Тривожність у 

військовослужбовців перед їхнім висуванням до зони бойових дій: 

психологічний аспект», де було описано вплив 46-ти чинників на рівень 

тривожності (Беліченко 2023). 

Інші дослідження в цій області включають дослідження тривожності у 

пілотів, які працюють у небезпечних умовах (Hunn & Camacho 1999), 

дослідження динаміки тривожності учасників ООС (Боярська та Пінчук, 2018), 

дослідження психологічних наслідків перебування рятувальників у зоні 

проведення антитерористичної операції, в якому вивчалися прояви 

невротичних станів, до яких належить тривога (Лєбєдєва та ін., 2019)., 

дослідження рівня тривожності серед людей, які пережили природні 

катастрофи або терористичні акти  (Huddy,  Feldman & Cassese, 2009; Udomratn, 

2008). 

Отже, вивчення питання тривожності та факторів, що зумовлюють 

різницю її прояву, є актуальною темою для наукових досліджень. У статті 

«Особистісні чинники тривожності студентської молоді» було описано 
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результати дослідження взаємозв’язків між тривожністю та особистісними 

властивостями студентів і підтверджено зв’язок між нейротизмом, емоційною 

нестабільністю та рівнем тривожності (Волошок, 2012). 

У роботі польських дослідників описується особистісний профіль людей 

з тривожними розладами, вивчений за допомогою «Багатофакторного 

опитувальника Р. Кеттелла». Було виявлено, що пацієнти з тривожними 

розладами мають високі показники за такими факторами, як O та Q4, та низькі 

за C, E, F, H, Q3 (Samochowiec at al., 2005). 

Тривожність є поширеним станом під час війни і військових конфліктів. 

Війна може призвести до появи різноманітних джерел стресу, які стають 

факторами ризику для розвитку тривожності. До таких джерел належить 

повітряна тривога (Besser & Neria, 2012).. 

У проведеному нами дослідженні взяли участь 40 студентів вищих 

навчальних закладів з різних областей України віком від 17 до 22 років, які 

практично щодня чули звуки сирен, що сповіщали про повітряну тривогу, і 

відповідно змушені були реагувати на неї. Для вимірювання постійного рівня 

тривожності було використано методику «Шкала самооцінки особистісної 

тривожності Ч. Спілбергера» (STAI-T), що є частиною «Шкали самооцінки 

тривожності Ч. Спілбергера» (STAI). Для дослідження тривожності у момент 

повітряної тривоги застосовано другу частину «Шкали самооцінки тривожності 

Ч. Спілбергера» (STAI). Для вивчення та оцінки рис особистості було 

застосовано форму С «Багатофакторного особистісного опитувальника 

Р. Кеттела». 

За результатами дослідження виявлено, що лише 2,5% респондентів 

мають низький рівень особистісної тривожності, 50% — середній (помірний) 

рівень та 47,5% —  високий рівень. З’ясовано, що під час повітряної тривоги 

7,5% з них мають низький рівень тривожності, 20% мають середній (помірний) 

рівень та 72.5% — високий рівень. Лише у 22,5% опитаних рівень тривожності 

під час повітряної тривоги зменшується, у 5% опитаних рівень залишається 

незмінним. У більшості досліджуваних рівень тривожності з оголошенням 

повітряної тривоги зростає. Внаслідок дослідження взаємозв’язку особистісних  

рис та прояву тривожності молоді під час повітряної тривоги на основі аналізу 

результатів кореляційного зв’язку виявлено зв’язок між рівнем ситуативної 

тривожності та факторами C, H, O та Q3 за опитувальником Р. Кеттелла. Отже, 

підтверджено зв’язок низької толерантності до певних перешкод, схильності до 

глибоких переживань, мінливості настрою, певної емоційної незрілості, 

сором'язливості, невпевненості у своїх силах, стриманості, депресивності, 

вразливості, недисциплінованості, конфліктності уявлень про себе та високої  

тривожності під час повітряної тривоги. Водночас, нижчий рівень ситуативної 

тривожності під час повітряної тривоги зумовлений такими характеристиками, 

як відкритість, природність поведінки, емоційна зрілість, постійність інтересів, 

соціальна сміливість, активність, схильність до ризику, безтурботність, 

холоднокровність, впевненість у собі, розвинутий самоконтроль, точність 

виконання соціальних вимог та низький рівень особистісної тривожності.  
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Висновки дослідження. Поняття тривожності є досить складним, 

оскільки воно вміщує багато аспектів та може бути розглянутим з різних 

сторін. Загалом, тривожність – це стан, що характеризується побоюванням і 

соматичними симптомами напруги, при яких людина очікує небезпеки, 

катастрофи чи нещастя, що насувається, які виникають внаслідок перебігу 

різних процесів у головному мозку. Головна ознака тривожності полягає у 

почутті страху, неспокою та невпевненості, які можуть виникати внаслідок 

зовнішніх чи внутрішніх факторів. 

Дослідження тривожності саме в умовах стресу та екстремальних 

ситуацій є важливим та актуальними для сьогодення. Одним з джерел 

тривожності є повітряна тривога, коли людина повинна швидко шукати 

притулок і захист від небезпеки. На жаль, цей напрям досліджень мало 

висвітлений у науковій літературі, хоча це є частиною сучасних реалій. 
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